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VšĮ BIRŽŲ RAJONO SOCIALINIŲ PASLAUGŲ CENTRO 

SOCIALINĮ DARBĄ DIRBANČIŲ DARBUOTOJŲ ANKETINĖS APKLAUSOS 

REZULTATAI 

 

Remiantis VšĮ Biržų rajono socialinių paslaugų centro direktoriaus 2023 m. spalio 

31 d. įsakymu Nr. ĮV -1017 „Dėl Viešosios įstaigos Biržų rajono socialinių paslaugų centro 

socialinių darbuotojų darbo sąlygoms ištirti skirtos komisijos sudarymo“, komisijos nariai 2023 

m. lapkričio 13 – 17 d. vykdė anoniminę anketinę apklausą VšĮ Biržų rajono socialinių paslaugų 

centre, socialines paslaugas teikiantiems darbuotojams, kurios tikslas buvo išsiaiškinti ar įstaigos 

darbuotojai patiria profesinį perdegimą, susiduria su nesaugiomis darbo sąlygomis, per dideliu 

darbo krūviu, bei identifikuoti komandinio darbo procese kylančius sunkumus, problemas. Įstaigos 

darbuotojams pateikta 16 klausimų (11 klausimų uždaro tipo ir 5 atviro tipo klausimai). Anketa 

pateikta visiems tuo metu socialinį darbą  įstaigoje dirbusiems asmenims (60), apklausoje dalyvavo 

40 darbuotojų (66,66 proc. įstaigoje dirbančių).  

Anketinės apklausos rezultatai pateikiami kiekine ir atitinkamai procencine išraiška 

pagal apklausoje dalyvavusių asmenų skaičių: 

Patiriamas stresas darbe yra vienas iš dažniausių darbuotojų perdegimo darbe 

faktorių, kuris atsiliepia darbuotojų darbo kokybei. Siekiant išsiaiškinti darbuotojų patirtis 

susijusias su stresu bei profesinio perdegimo požymiais, pateiktas pirmas klausimų blokas: 
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Analizuojant ir apibendrinant gautus duomenis galima teigti, kad puse apklausoje 

dalyvavusių darbuotojų kartais patiria stresą darbe. Ketvirtadalis streso nepatiria. Keturi 

darbuotojai su stresu darbe susiduria dažnai. Dažniausios priežastys sukeliančios stresą darbe yra 

klientai. Maža dalis darbuotojų stresą patiria dėl per didelio darbo krūvio, kolegų ar savo emocinės 

būsenos.Vertinant įstaigos darbuotojų profesionio perdegimo riziką ir požymius, anketinės 

apklausos rezultatai atskleidė, kad tik vienas darbuotojas įstaigoje susiduria su profesiniu 

perdegimu, kurio priežastis yra pervargimas darbe. 

Dabuotojų darbo kokybė ir efektyvumas nuliamemas tinkamo darbo krūvio paskirstymu. 

Siekiant išsiaiškinti darbuotojų pasitenkinimo lygį darbo krūviu, pateiktas antras klausimų blokas:
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Analizuojant ir apibendrinant gautus duomenis galima teigti, kad 75% apklausoje 

dalyvavusių darbuotojų yra patenkinti savo darbo krūviu, ketvirtadalis – išdalies, vienas 

darbuotojas darbo krūviu nepatenkintas. Kaip teigia dauguma darbuotojų jų darbo krūvis neviršija 

įstatymais nustatyto darbo krūvio, 5% darbuotojų įvardino, kad dirba padidintu darbo krūviu, ko 

pasekoje tenka dirbti viršvalandžius.  

Tinkamų darbo sąlygų sudarymas yra kitas faktorius, turintis svarbią reikšmę užtikrinant 

darbuotojų pasitenkinimą darbu. Siekiant išsiaiškinti kaip darbuotojai vertina sudarytas darbo 

sąlygas, pateiktas trečias klausimų blokas: 



4 
 

 

 

 

 

Analizuojant ir apibendrinant gautus duomenis galima teigti, kad 85 % apklausoje 

dalyvavusių darbuotojų teigiamai vertina sudarytas darbo sąlygas ir įvardija, kad jos yra saugios. 

5 % teigia, kad neužtikranamos saugios darbo sąlygos. Priežastys nulemenčios nesaugias darbo 

sąlygos  darbuotojų teigimu yra agresyvūs, neblaivūs, bendradarbiauti nelinkę klientai. Reikalingų 

darbo priemonių užtikrinimas taip pat svarbus veiksnys nulemiantis darbo kokybę, 67,5 % 

apklausoje dalyvavusių darbuotojų teigia, kad įstaiga suteikia visas reikalingas priemones darbui, 

15%  reikalingomis darbo priemonėmis neaprūpinami, 10% iš dalies turi reikalingas priemones. 

Apklausoje dalyvavusių darbuotojų teigiamu kokybiškam darbui atlikti jiems trūksta šių 

priemonių: darbo pirštinių, antibakterinio skysčio, servėtelių, darbo įranga sena (kompiuteris). 

Organizacijos mikroklimatas – visuma veiksnių, įtakojančių efektyvią organizacijos 

veiklą, jos produktyvumą, darbuotojų pasitenkinimą darbu, jų motyvaciją ir kt. Sveikas 
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organizacijos klimatas padeda apsisaugoti nuo daugelio nepageidaujamų reiškinių – darbuotojų 

konfliktų, nelojalumo, išėjimo iš darbo. Siekiant išsiaiškinti kaip darbuotojai vertina įstaigos 

mikroklimatą, pateiktas ketvirtas klausimų blokas: 

 

 

 

 

Analizuojant ir apibendrinant gautus duomenis galima teigti, kad 72,5% apklausoje 

dalyvavusių darbuotojų teigiamai vertina organizacijos mikroklimatą. 22,5 % vidutiniškai, 2,5% 

blogai. Teigiamam organizacijos mikroklimatui formuoti didelis vaidmuo tenka ne tik įstaigos 

vadovui, bet ir patiems darbuotojams, apibendrinant anketinės apklausos duomenis galima teigti, 

kad darbuotojų tarpe vyrauja darnūs pasitikėjimu grįsti santykiai, darbuotojai linkę bendrauti ir 
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bendradarbiauti, siekdami užsibrėžtų tikslų. 21,9% apklaustųjų teigia, kad darbuotojų tarpe 

pasitaiko šmeižto ir apkalbų. 

Organizacijos teigiamo mikroklimato formavimui, didelę įtaką turi fizinė aplinka, t.y. 

darbo aplinka, vadovo santykis su darbuotojais, darbuotojų tarpusavio santykiai, pagarba vienas 

kitam ir kt. Siekiant išsiaiškinti darbuotojų pasiūlymus kaip pagerinti organizacijos mikroklimatą 

pateiktas penktas klausimų blokas: 
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Analizuojant ir apibendrinant gautus duomenis, apklaustieji pateikė šiuos pasiūlymus 

organizacijos kolektyvo tarpusavio santykių gerinimui: 

• Organizuoti dažnesnius darbuotojų susirinkimus, darbo aptarimus, 

• Organizuoti bendras pramogas, išvykas, komandos formavimo renginius, sukurti 

bendras kolektyvo tradicijas; 

• Darbuotojams patiems imtis iniciatyvos palaikant draugiškus santykius; 
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Analizuojant ir apibendrinant gautus duomenis, dauguma apklaustųjų teigia, kad 

organiizacijos darbo aplinka ir sudaromos sąlygos yra geros ir tinkamos, keli darbuotojai pateikė 

šiuos pasiūlymus organizacijos darbo sąlygų ir aplinkos gerinimui: 

• Užtikrinti kiekvienam darbuotojui atskiras patalpas; 
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• Darbuotojui, kuris teikia paslaugas klientams namuose, priskirti klientus nutolusius 

vienus nuo kitų mažesniu atstumu; 

• Lankstesnio darbo grafiko; 

• Didesnio įsitraukimo sprendžiant problemas. 

 

 

 

Analizuojant ir apibendrinant gautus duomenis, dauguma apklaustųjų teigia, kad santykiai 

su vadovais yra nekonfliktiški, pozityvūs, darbuotojai gali kreiptis į vadovus ir sulaukia atgalinės 



10 
 

komunikacijos, tačiau yra pastebėjimų, kad dažniau būtų organizuojami darbuotojų susirinkimai, 

vadovui išklausyti ir padėti spręsti iškylančias problemas. 

 

ANKETINĖS APKLAUSOS APIBENDRINIMAS 

 Apibendrinant atlikto tyrimo rezultatus galima teigti, kad: 

1. 35% apklausoje dalyvavusių darbuotojų streso darbe nepatiria, 55% darbuotojai kartais 

susiduria su stresu  darbe. 10% darbuotojų su stresu darbe susiduria dažnai. Dažniausios priežastys 

sukeliančios stresą darbe yra klientai, taip pat sresas patiriamas dėl per didelio darbo krūvio, 

kolegų ar savo emocinės būsenos. 

2. 97,5 % įstaigos darbuotojų profesionio perdegimo požymių nepatiria, vienas 

darbuotojas teigia, kad įstaigoje susiduria su profesiniu perdegimu, kurio priežastis yra 

pervargimas darbe. 

3. Dauguuma  apklausoje dalyvavusių darbuotojų yra patenkinti savo darbo krūviu, 22,5% 

– išdalies, vienas darbuotojas darbo krūviu nepatenkintas. Daugumos darbuotojų darbo krūvis 

neviršija įstatymais nustatyto darbo krūvio, 5% darbuotojų įvardino, kad dirba padidintu darbo 

krūviu, ko pasekoje tenka dirbti viršvalandžius.  

4. Įstaigoje didžioji dauguma darbuotojų teigiamai vertina sudarytas darbo sąlygas, 5 % 

teigia, kad neužtikranamos saugios darbo sąlygos. Priežastys nulemenčios nesaugias darbo sąlygos  

darbuotojų teigimu yra agresyvūs, neblaivūs, bendradarbiauti nelinkę klientai. 

5.  67,5 % apklausoje dalyvavusių darbuotojų teigia, kad įstaiga suteikia visas reikalingas 

priemones darbui, 15% reikalingomis darbo priemonėmis neaprūpinami, 10% iš dalies turi 

reikalingas priemones. Apklausoje dalyvavusių darbuotojų teigiamu kokybiškam darbui atlikti 

jiems trūksta šių priemonių: darbo pirštinių, antibakterinio skysčio, servėtelių, darbo įranga sena 

(kompiuteris). 

6. Dauguma įstaigos darbuotojų 72,5% teigiamai vertina organizacijos mikroklimatą. 

22,5% vidutiniškai, 2,5% blogai. Anot apklaustųjų darbuotojų tarpe vyrauja darnūs pasitikėjimu 

grįsti santykiai, darbuotojai linkę bendrauti ir bendradarbiauti, siekdami užsibrėžtų tikslų. 21,9% 

apklaustųjų teigia, kad darbuotojų tarpe pasitaiko šmeižto ir apkalbų. 

7. Darbuotojų teigimu, organizacijos kolektyvo tarpusavio santykiai pagerėtų jei būtų 

organizuojami dažnesni darbuotojų susirinkimai, darbo aptarimai, organizuojamos bendros 

pramogos, išvykos, komandos formavimo renginiai, sukurtos bendros kolektyvo tradicijos, tačiau 

darbuotojai patys taip pat turi imtis iniciatyvos 

8. Siekiant gerinti įstaigos darbo aplinką ir sąlygas, darbuotojų nuomone, svarbu, kad būtų 

užtikrinamos atskiros patalpos (kabinetas) kiekvienam darbuotojui, taip pat apklaustieji 

pageidautų dirbti lankstesniu darbo grafiku, o paslaugas klientams namuose, teikiantys darbuotojai 

pageidautų, kad klientai būtų  priskiriami kuo mažesniu atstumu vieni nuo kitų. 

9. Įstaigos darbuotojų teigimu santykiai su vadovais yra nekonfliktiški, pozityvūs, 

darbuotojai gali kreiptis į vadovus ir sulaukia atgalinės komunikacijos. 
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NUMATOMOS PRIEMONĖS ĮSTAIGOS MIKOKLIMATO IR DARBO SĄLYGŲ 

GERINIMUI 

 

 2024 metams numatomos VšĮ Biržų rajono socialinių paslaugų centro direktoriaus, 

pavaduotojos socialiniams reikalams ir Globos centro padalinio vadovo veiklos priemonės 

gerinant įstaigos darbuotojų darbo sąlygas ir mikroklimatą: 

1. Kasmetinio veiklos vertinimo metu akcentuoti, darbuotojo pasiektus gerus darbo rezultatus 

ir pateikti pasiūlymus naujų tikslų, atliekant darbo funkcijas, išsikėlimui, pateikti 

pasiūlymus kaip pasiekti užsibrėžtus tikslus; 

2. Skatinti darbuotojus imtis iniciatyvos burtis bendroms veikloms, organizuoti temines 

šventes. Teikti pasiūlymus darbuotojams dėl minėtų veiklų; 

3. Skatinti darbuotojų iniciatyvas organizuojant intervizijų susitikimus, įtraukti į numatytas 

metines užduotis intervizijų vedimą, socialiniams darbuotojams, kurie siekia įgyti arba turi 

įgiję aukštesnę kategoriją; 

4. Organizuoti dažnesnius darbuotojų susirinkimus, ne rečiau nei 2 kartus į ketvirtį 

(kiekviename įstaigos padalinyje atskirai), siekiant aptarti kylančias problemas, stresines 

situacijas; 

5. Organizuoti mokymus, skirtus darbuotojų asmeninių savybių ugdymui, patiriamų 

neigiamų emocijų ir įtampos darbe savireguliacijai, esant poreikiui siūlyti individualias 

psichologo konsultacijas. 
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Šios numatytos priemonės gerinant įstaigos darbuotojų darbo sąlygas ir 

mikroklimatą bus įtrauktos į 2024 metų VšĮ Biržų rajono socialinių paslaugų centro metinį 

veiklos planą ir darbuotojų kvalifikacijos kėlimo planą. 

 


